

Развитие хозяйственной деятельности на Дальнем Востоке в XVII веке*Шелудько Александр Сергеевич**Приамурский государственный университет им. Шолом-Алейхема**Студент***Аннотация**

Данная статья представляет анализ развития хозяйственной деятельности на Дальнем Востоке в XVII веке. В работе рассматриваются основные тенденции развития хозяйства, включая сельское хозяйство, ремесленное производство, а также влияние географических и природных особенностей региона на развитие экономики. Делается вывод о развитии территории Дальнего Востока в дальнейшем.

Ключевые слова: Дальний Восток, хозяйство, история.

Development of economic activity in the Far East in the XVII century*Sheludko Alexander Sergeevich**Sholom-Aleichem Priamursky State University**Student***Abstract**

This article presents an analysis of the development of economic activity in the Far East in the XVII century. The paper examines the main trends in the development of the economy, including agriculture, handicraft production, as well as the impact of geographical and natural features of the region on the development of the economy. A conclusion is made about the development of the territory of the Far East in the future.

Keywords: The Far East, economy, history.

Актуальность исследования заключается в том, что понимание экономических особенностей того времени даст возможность выявить причины и последствия формирования хозяйственной базы региона. Это важно для понимания истории формирования Дальнего Востока и его влияния на современные процессы. Данное исследование затрагивает начальным этап развития хозяйственной деятельности на территории Дальнего Востоке, что даёт понимания, почему в дальнейшем происходило развитие тех или иных отраслей в регионе. Данное исследование будет полезно тем, кто занимается изучением Дальнего Востока в XVII веке, и тем, кто интересуется освоением региона в тот период времени.

Цель исследования - рассмотреть отрасли развития в хозяйственной деятельности на территории региона. Выяснить что производилось на территории региона в XVII веке.

В ходе исследования, использовался, историко-сравнительный метод.

Е.А.Багрин в своей работе исследует комплекс вооружений, материал, из которого он изготавливался в указанный период времени. Автор подчеркивает важность изготовления вооружения мастерами на местах, что говорит о том, что ремесленное производство уже получило свое развитие с самого начала освоения территорий Дальнего Востока [1]. «История Дальнего Востока СССР в эпоху феодализма и капитализма (XVII в. - февраль 1917 г.)». В данном коллективном научном труде уделяется особое внимание развитию территории Дальнего Востока. В монографии исследуются отрасли хозяйственного освоения региона в XVII веке [2]. А.С.Шейнгауз в своей работе рассматривает процесс освоение лесоперерабатывающего производство на территории региона [3]. В своем исследовании В.М.Кабузан на основе письменных источников рассматривает процесс заселения русского населения на Дальний Восток в XVII веке [4].

XVII век ознаменовался значительными изменениями в социально-экономической жизни России в целом и, в частности, на Дальнем Востоке. Географическое положение региона, его природные богатства создавали особые условия для развития различных видов хозяйственной деятельности. В данной статье мы постараемся проанализировать основные тенденции развития хозяйственной жизни Дальнего Востока в XVII веке.

Одной из основных отраслей хозяйственной деятельности на Дальнем Востоке в XVII веке было сельское хозяйство. В условиях дальневосточной природы, представленной разнообразными климатическими особенностями, формирование, почвенные особенностями, земледелие и животноводство занимали важное место в экономике региона. Ввиду отсутствия коммуникаций, как следствие, долгой логистике и высокому риску возникновения голода у населения, государство разрешило вольное хлебопашества. Развитие хлебопашества получило в 1660-е годы, центром хранения зерна и провианта стал Албазинский острог, вокруг которого были разбросаны пашни, благодаря которым население обеспечивала себя продовольствием, а казакам выплачивали жалование за охрану территорий. В начале 80-х годов Албазинский острог обеспечивал себя полностью хлебом, излишки отправлялись на продажу в Нерчинск. В 1689 году подписанием Нерчинского договора, деятельность земледельческого населения была прекращена, на определенное время, район хлебопашества не был включен в состав Российского государства. Уже в острогах стали изготавливать орудия труда. Деятельность крестьян, которых привозили с западных территорий страны, для освоения на Дальнем Востоке, земледелия, привозили с собой опыт по возделыванию культур, формируя уже на местах хозяйственную деятельность русского населения, основу которого составляли казаки. Крестьянские общины формировали своеобразную систему земледелия, ориентированную на особенности природы и климата Дальнего Востока.

Помимо сельского хозяйства, важное значение имело ремесленное производство. В XVII веке на Дальнем Востоке развивались различные ремесла, связанные как с обработкой природных ресурсов (деревообработка,

металлообработка), так и с производством потребительских товаров (производство бытовой утвари, текстиля и др.). Обнаружения на Дальнем Востоке серебра и металла послужило формированию из местного населения кузнецов. Мастера кузнечного ремесла производили оружия и предметы утвари, также занимались выплавкой серебра в монеты. Для строительства и укрепления поселений, требовался постоянный материал, которого на Дальнем Востоке было достаточно. Деревопереработка и заготовка леса в XVII веке достигли высокой степени продуктивности в использовании дерева, как основного материала. Лес поступал, тогда уже плотникам, столярам, строителям, судостроителям. Судостроительство развивалось активно, ввиду открытия новых территорий региона. В XVII веке были созданы специальные плотбища, на которых изготавливались суда, но не как в Европейской части страны, а уже с условиями местности. Развития получили Читинское, Охотское и другие плотбища. Значительное распространение в Забайкалье и на Дальнем Востоке получило кожевенно-обувное производство. Довольно быстрое распространение получила продукция кожевенных мастеров. Ввиду климатических условий Сибири и Дальнего Востока ношение лаптей было затруднительным поэтому русское население использовала кожаную обувь.

Горнодобывающая промышленность на Дальнем Востоке в XVII веке получило своё развитие. Постоянно проводились разведки по добыче полезных ископаемых, разведка серебряных месторождений была приоритетной задачей для государства, позволявшая изготавливать серебряную монету для государственных нужд. В 176 году были обнаружены залежи серебра, что послужило началу освоения данной отрасли производства на Дальнем Востоке. 30 января 1689 года был издан указ о строительстве сереброплавильного завода на Аргунском месторождении [2]. К строительству было призвано 242 человека и около 500 семей крестьян. В 1690 году было завершено строительство, необходимые постройки были возведены для полного начала производственного процесса.

В XVII веке развитие хозяйственной деятельности на Дальнем Востоке было отличительной чертой формирования экономических отношений в этом регионе. Сельское хозяйство, ремесленное производство играли важную роль в жизни населения. Путем появления перспективы развития отдельных отраслей экономики и миграцией населения на новые территории, формировались административные центры, где сосредотачивалось основное населения и где накапливалась произведённая продукция. Открытия новых территорий, сопровождалось поиском полезных материалов для развития как местной экономики, так и государственной. Развитие хозяйственной деятельности на Дальнем Востоке в XVII веке, послужило ещё более детального изучения природно-климатических особенностей региона, что позволяла в дальнейшем отправлять научные экспедиции для дальнейшего изучения региона.

Библиографический список

1. Багрин Е. А. Комплекс вооружения русских служилых людей в Забайкалье и Приамурье в третьей четверти XVII - начале XVIII в. (по материалам письменных источников) // Вестник БГУ. 2011. №7. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/kompleks-vooruzheniya-russkih-sluzhilyh-lyudey-v-zabaykalie-i-priamurie-v-tretiey-chetverti-xvii-nachale-xviii-v-po-materialam-pismennyh> (дата обращения: 09.01.2024).
2. Крушанов А.И. (гл. ред.) История Дальнего Востока СССР от эпохи первобытного общества до 80-х годов XX века. Том 2. История Дальнего Востока СССР в эпоху феодализма и капитализма (XVII в. - февраль 1917 г.). АН СССР, Дальневосточное отделение, Институт истории, археологии и этнографии народов Дальнего Востока. М.: Наука, 1991. 471 с.
3. Шейнгауз А. С. Освоение лесов и потребление лесных ресурсов на Дальнем Востоке до середины XIX в // Пространственная экономика. 2007. №4. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/osvoenie-lesov-i-potreblenie-lesnyh-resursov-na-dalnem-vostoke-do-serediny-xix-v> (дата обращения: 09.01.2024).
4. Кабузан В.М. Как заселялся Дальний Восток (вторая половина XVII - начало XX века). Хабаровск: Хабаровское книжное издательство, 1976. 200 с.